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Objectifs Connaître l'opinion des Bretons sur la situation de

l'environnement en Bretagne.

Échantillon Échantillon de 1002 Bretons de 18 ans et plus. La marge

d’erreur pour un échantillon de cette taille est de 3,1 % pour un

résultat observé de 50 %. Afin d'assurer la représentativité de

l'échantillon, les données ont été redressées, pour chaque

département, selon le sexe, l'âge et la situation professionnelle

des sondés. Le poids démographique des département a été

pris en compte

Mode de recueil La diffusion du questionnaire a consisté en un panel on line.

Dates de terrain Du 1er au 4 octobre 2019.

217268

242

275

Nombre de questionnaires par département



Eaux & Rivières de Bretagne

MÉTHODOLOGIE

5

Données brutes

Côtes 

d’Armor
Finistère

Ille-et-

Vilaine
Morbihan

Ensemble 

Bretagne

Côtes 

d’Armor
Finistère

Ille-et-

Vilaine
Morbihan

Ensemble 

Bretagne

Hommes 43% 47% 53% 50% 49% 48% 48% 48% 48% 48%

Femmes 57% 53% 47% 50% 51% 52% 52% 52% 52% 52%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Moins de 30 ans 10% 13% 13% 9% 11% 13% 16% 21% 14% 16%

De 30 à 39 ans 17% 16% 15% 14% 15% 13% 14% 17% 14% 15%

De 40 à 49 ans 21% 18% 18% 19% 19% 16% 17% 18% 17% 17%

De 50 à 59 ans 16% 21% 21% 19% 19% 17% 17% 16% 18% 17%

De 60 à 69 ans 28% 21% 21% 25% 24% 18% 17% 14% 18% 16%

70 ans et plus 9% 11% 11% 14% 11% 22% 19% 15% 20% 19%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

CSP hautes * 19% 16% 23% 17% 19% 11% 12% 15% 11% 13%

CSP intermédiaires ** 14% 16% 19% 19% 17% 13% 14% 16% 13% 14%

CSP basses *** 25% 24% 20% 21% 22% 30% 30% 31% 31% 30%

Retraités 30% 26% 30% 31% 29% 38% 33% 27% 35% 32%

Autres inactifs 12% 17% 9% 12% 12% 8% 11% 12% 9% 10%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Données pondérées

* Agriculteur exploitant / Artisan, commerçant / Cadre administratif et commercial d'entreprise / Cadre de la fonction publique (autre que professeur) / Cadre technique d'entreprise, 

ingénieur / Chef d'entreprise / Profession libérale / Profession des arts, du spectacle, de l'information / Professeur (secondaire et supérieur), profession scientifique

** Professeur des écoles, instituteur et assimilé / Profession intermédiaire de la santé, du travail social, de la fonction publique / Profession intermédiaire administrative et commerciale 

d'entreprise / Technicien, contremaître, agent de maîtrise

*** Employé / Policier, militaire / Ouvrier, chauffeur routier, conducteur de taxi

Comme le montre le tableau ci-dessous, le redressement de l'échantillon brut a permis de corriger la sous-représentation des habitants de 70 ans et plus et

celle des CSP et la surreprésentation des personnes de 60 à 69 ans et de CSP hautes.



PROFIL DE L'ÉCHANTILLON (DONNÉES REDRESSÉES)
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48% 52%

Sexe

16%
15%

17% 17% 16%
19%

Moins de 30
ans

De 30 ans à
39 ans

De 40 ans à
49 ans

De 50 ans à
59 ans

De 60 ans à
69 ans

70 ans et
plus

Âge moyen 50 ans
Age

Situation professionnelle

48%

5%

2%

1%

0,4%

32%

3%

8%

En emploi

En recherche d'emploi mais a déjà travaillé

En contrat d'apprentissage ou de
professionnalisation

En congé maternité / en congé parental

En congé longue durée

A la retraite

Etudiant(e)

Autre inactif (au foyer, handicap…)

57 % d'actifs

43 % d’inactifs

Catégorie socioprofessionnelle

1%

4%

8%

14%

16%

14%

32%

10%

Agriculteurs exploitants

Artisans, commerçants, chefs entreprise

Cadres et professions intellectuelles
supérieures

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres inactifs

CSP + : 27 %

« CSP + » = artisans, commerçants, chefs d’entreprise, cadre, PIS et 

professions intermédiaires. « CSP – » = Employés et ouvriers 

CSP- :  30 % 

Source : INSEE/RP 2016

Eaux & Rivières de Bretagne
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Eaux & Rivières de Bretagne

Note méthodologique

L'Insee caractérise les commune françaises par l'unité urbaine à laquelle elle appartient.

L'unité urbaine est une commune ou un ensemble de communes qui comporte sur son

territoire une zone bâtie d'au moins 2 000 habitants où aucune habitation n'est séparée de la

plus proche de plus de 200 mètres. En outre, chaque commune concernée possède plus de

la moitié de sa population dans cette zone bâtie. Les résultats de l'enquête seront analysés

selon la taille des unités urbaines.

PROFIL DE L'ÉCHANTILLON (DONNÉES REDRESSÉES)

29%

9%

13%

7%

13%

10%

3%

16%

Commune rurale

Unité urbaine de 2 000 à 4 999 habitants

Unité urbaine de 5 000 à 9 999 habitants

Unité urbaine de 10 000 à 19 999 habitants

Unité urbaine de 20 000 à 49 999 habitants

Unité urbaine de 50 000 à 99 999 habitants

Unité urbaine de 100 000 à 199 999 habitants

Unité urbaine de 200 000 à 1 999 999
habitants

Structure de l'échantillon selon la taille de 

l'unité urbaine de leur commune d'habitation

Carte réalisée avec Cartes & Données - © Articque

Note : Cette structure est très proche de celle observée

sur l'ensemble de la population bretonne.
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Eaux & Rivières de Bretagne

NOTE MÉTHODOLOGIQUE

A
32 %

B
24 %

C
44 % + Femmes (48 %)- 18-29 ans (25 %)

Mode de lecture :

32 % des répondants ont cité la réponse A, 24 % la B et 44 %

la C. Les femmes ont davantage donné la réponse A (48 %,

soit 16 points de plus par rapport à la moyenne).

La réponse C a été moins citée par les 18-29 ans (25 %

d’entre eux) que par le reste de la population.

Pour mettre en évidence les différences statistiquement significatives dans les tableaux,

les chiffres et pourcentages seront précisés :

En bleu = Chiffre ou pourcentage significativement supérieur

En rouge = Chiffre ou pourcentage significativement inférieur

Exemple
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39%

33%

10%

10%

2%

4%

1%

Aux collectivités locales (communes,
intercommunalités)

Aux associations

Aux services de l'Etat

Au Conseil régional

Aux acteurs économiques (entreprises…)

Autre

Personne (réponse non suggérée)

Eaux & Rivières de Bretagne

À QUI LES BRETONS FONT-ILS CONFIANCE POUR S'INFORMER SUR L'ENVIRONNEMENT ?

Parmi ces acteurs, à qui faites-vous le plus confiance pour vous 

informer sur la situation de l'environnement dans votre région ?

À moi-même, aux 

médias, aux amis…

Les Bretons font d'abord confiance aux collectivités locales, puis aux

associations, pour s'informer sur la situation de l'environnement dans leur région

La population est beaucoup défiante vis-à-vis des autres acteurs (Etat, Conseil régional,

entreprises…).

Comme le montre le tableau en page suivante, les niveaux de confiance varient parfois

selon le profil des Bretons. Ainsi, les femmes de 70 ans et plus (et donc les retraitées)

font plus confiance que les autres aux collectivités locales). Concernant les associations,

ce sont les hommes de 50 à 59 ans qui leur font le plus confiance. Les plus jeunes, les

CSP basses et les habitants des communes rurales ont quant à eux plus confiance dans

le Conseil régional. Enfin, notons que les hommes de 30 à 39 ans sont ceux qui font le

plus confiance aux services de l'Etat.

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

À QUI LES BRETONS FONT-ILS CONFIANCE POUR S'INFORMER SUR L'ENVIRONNEMENT ?

Parmi ces acteurs, à qui faites-vous le plus confiance pour vous 

informer sur la situation de l'environnement dans votre région ?

Aux 

collectivités 

locales

Aux 

associations

Au Conseil 

régional

Aux services 

de l'Etat

Aux acteurs 

économiques
Autre

Personne    

(non suggéré)
Total

Côtes d’Armor 37% 38% 11% 6% 3% 5% 1% 100%

Finistère 49% 25% 8% 12% 2% 3% 1% 100%

Ille-et-Vilaine 30% 38% 12% 13% 2% 3% 2% 100%

Morbihan 39% 33% 7% 8% 3% 8% 2% 100%

Homme 32% 38% 8% 14% 3% 5% 1% 100%

Femme 45% 29% 11% 7% 2% 4% 2% 100%

Moins de 30 ans 33% 31% 22% 10% 1% 1% 1% 100%

De 30 à 39 ans 35% 32% 7% 18% 2% 3% 3% 100%

De 40 à 49 ans 34% 30% 9% 11% 6% 9% 2% 100%

De 50 à 59 ans 37% 42% 6% 8% 3% 4% 1% 100%

De 60 à 69 ans 43% 36% 6% 8% 2% 4% 1% 100%

70 ans et plus 49% 29% 8% 7% 1% 5% 1% 100%

CSP hautes 34% 37% 8% 12% 3% 4% 1% 100%

CSP basses 33% 35% 13% 12% 2% 5% 1% 100%

Retraités 48% 31% 8% 8% 1% 4% 1% 100%

Autres inactifs 40% 29% 10% 10% 4% 3% 5% 100%

Commune rurale 38% 34% 14% 6% 2% 5% 2% 100%

UU de 2 000 à 9 999 habitants 33% 35% 10% 16% 2% 3% 2% 100%

UU de 10 000 à 49 999 habitants 44% 34% 6% 9% 3% 3% 2% 100%

UU de 50 000 habitants et plus 41% 31% 8% 11% 3% 6% 0,3% 100%

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

IMPORTANCE DES ENJEUX ENVIRONNEMENTAUX

Tous les enjeux environnementaux sont importants aux yeux des Bretons

Trois d'entre eux semblent essentiels aux yeux de la population, en étant perçus comme importants par la quasi-totalité des Bretons et même "très

importants" par environ 7 habitants sur 10 :

▪ La sauvegarde du littoral,

▪ La protection des rivières,

▪ Et la préservation de la biodiversité.

De manière générale, les femmes sont encore plus sensibles que les hommes aux différents enjeux (surtout en ce qui concerne la préservation de la

biodiversité et l’arrêt de l'utilisation des pesticides). Mais de l'analyse par profil, on retiendra surtout que ce sont les plus jeunes qui semblent plus éloignés

de ces problématiques.

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

IMPORTANCE DES ENJEUX ENVIRONNEMENTAUX

Les enjeux environnementaux suivants sont-ils pour vous très importants, 

assez importants ou peu ou pas importants dans notre région ?

72%

71%

68%

63%

55%

48%

24%

24%

26%

29%

36%

39%

3%

4%

4%

6%

4%

8%

1%

2%

2%

2%

5%

5%

La sauvegarde du littoral (plages et zones de pêches)

La protection des rivières

La préservation de la biodiversité (diversité des espèces animales et végétales)

L’arrêt de l'utilisation des pesticides

L’adaptation au changement climatique (plus de sècheresse, plus de pluie et 
d'inondation)

La réduction de l'artificialisation des sols (conversion de terres agricoles,
forestières ou naturelles pour l'urbanisation ou le développement

d'infrastructures)

Très important Assez important Peu ou pas important Ne sait pas

96%

94%

94%

92%

91%

88%

% Important

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

IMPORTANCE DES ENJEUX ENVIRONNEMENTAUX

Les enjeux environnementaux suivants sont-ils pour vous très importants, 

assez importants ou peu ou pas importants dans notre région ?

Proportions de réponses "Très important"

La sauvegarde du 

littoral

La protection des 

rivières

La préservation de 

la biodiversité

L’arrêt de 

l'utilisation des 

pesticides

L’adaptation au 

changement 

climatique

La réduction de 

l'artificialisation 

des sols

Côtes d’Armor 73% 75% 71% 68% 66% 44%

Finistère 76% 66% 65% 58% 50% 46%

Ille-et-Vilaine 66% 72% 67% 62% 53% 49%

Morbihan 75% 70% 70% 65% 56% 55%

Homme 72% 69% 64% 59% 53% 46%

Femme 72% 72% 71% 66% 58% 51%

Moins de 30 ans 53% 55% 52% 48% 48% 37%

De 30 à 39 ans 73% 67% 75% 65% 52% 46%

De 40 à 49 ans 68% 66% 66% 63% 53% 48%

De 50 à 59 ans 80% 80% 72% 72% 62% 53%

De 60 à 69 ans 78% 81% 74% 69% 63% 59%

70 ans et plus 80% 74% 68% 61% 55% 49%

CSP hautes 69% 61% 64% 62% 50% 48%

CSP basses 68% 75% 69% 60% 57% 40%

Retraités 80% 77% 69% 65% 57% 53%

Autres inactifs 66% 60% 69% 65% 60% 62%

Commune rurale 65% 71% 69% 62% 52% 47%

UU de 2 000 à 9 999 habitants 74% 68% 66% 55% 50% 49%

UU de 10 000 à 49 999 habitants 76% 71% 64% 68% 58% 47%

UU de 50 000 habitants et plus 75% 72% 69% 65% 61% 51%

Base : Ensemble des Bretons
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49%

38%

34%

31%

26%

15%

1%

0,4%

Les décharges

Les nitrates

L’épuration des eaux usées

Les marées vertes

Les pesticides

Les pollutions industrielles

Ne sait pas (réponse non suggérée)

Aucune (réponse non suggérée)

Eaux & Rivières de Bretagne

LES PROGRÈS PERÇUS DANS LA GESTION DES POLLUTIONS

Parmi les pollutions suivantes, quels sont celles sur lesquelles la Bretagne a 

fait le plus de progrès, celles pour lesquelles la situation s’est améliorée ?

Un Breton sur 2 estime que la Bretagne a d'abord fait des progrès sur la gestion

des décharges

Pour les autres types de pollution, les personnes pour qui la situation s'est améliorée

sont minoritaires. En particulier, seuls 15 % des Bretons pensent que la Bretagne a fait

des progrès pour gérer les pollutions industrielles et 26 % estiment que la situation s'est

améliorée quant à l'utilisation des pesticides. Et moins d'un Breton sur 3 a constaté des

progrès en ce qui concerne les marées vertes.

L'analyse par profil met en évidence quelques écarts significatifs mais ces écarts nous

semblent assez difficilement interprétables. Les résultats détaillés sont néanmoins

présentés à titre d'information en page suivante.

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

LES PROGRÈS PERÇUS DANS LA GESTION DES POLLUTIONS

Parmi les pollutions suivantes, quels sont celles sur lesquelles la Bretagne a fait 

le plus de progrès, celles pour lesquelles la situation s’est améliorée ?

Les décharges Les nitrates
L’épuration des 

eaux usées

Les marées 

vertes
Les pesticides

Les pollutions 

industrielles

Ne sait pas 

(réponse non 

suggérée)

Aucune (réponse 

non suggérée)

Côtes d’Armor 54% 35% 35% 39% 29% 14% 0,3% 1%

Finistère 45% 36% 36% 34% 22% 14% 0,3% 0,5%

Ille-et-Vilaine 49% 41% 31% 24% 31% 18% 2% 0,5%

Morbihan 52% 39% 35% 31% 22% 14% 2% -

Homme 57% 43% 34% 29% 24% 15% 1% 0,2%

Femme 42% 33% 34% 33% 27% 15% 2% 1%

Moins de 30 ans 43% 40% 16% 38% 29% 14% 0,5% -

De 30 à 39 ans 46% 28% 28% 31% 21% 20% 3% 1%

De 40 à 49 ans 49% 29% 30% 30% 29% 15% 1% 1%

De 50 à 59 ans 50% 39% 44% 33% 27% 6% 3% 1%

De 60 à 69 ans 46% 47% 42% 25% 26% 20% 0,3% 0,5%

70 ans et plus 60% 44% 41% 30% 22% 16% 1% -

CSP hautes 39% 33% 34% 37% 27% 11% 1% 0,5%

CSP basses 58% 38% 28% 25% 27% 18% 1% 0,1%

Retraités 55% 45% 41% 30% 23% 15% 1% 0,2%

Autres inactifs 34% 30% 27% 39% 29% 18% 2% 2%

Commune rurale 51% 37% 35% 34% 30% 15% 2% 0,4%

UU de 2 000 à 9 999 habitants 50% 39% 29% 25% 21% 15% 1% 1%

UU de 10 000 à 49 999 habitants 48% 42% 40% 34% 31% 17% 2% 0,3%

UU de 50 000 habitants et plus 48% 36% 32% 31% 22% 15% 0,5% 0,4%

Base : Ensemble des Bretons
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Eaux & Rivières de Bretagne

PERCEPTION DU RISQUE D'UN MANQUE DE RESSOURCE EN EAU EN BRETAGNE

Considérez-vous qu'en Bretagne, il y a des risques de manque de ressource en eau ?

Les opinions quant à un risque de manque de ressource en eau en Bretagne sont très partagées

En effet, 48 % des Bretons considèrent que ce risque existe alors que, à l'opposé, 47 % sont plus

optimistes. Ces points de vue divergent d'un département à l'autre, avec des Brétilliens plus pessimistes

que les autres, les Finistériens étant à l'inverse plus optimistes.

Base : Ensemble des Bretons

9% 39% 5% 41% 6%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Vous ne savez pas Non, plutôt pas Non, pas du tout

Selon la 22ème édition du baromètre de l'eau (TNS Sofres),

59% des Français redoutent une pénurie d’eau dans

l’avenir, dans leur région (chiffres 2018).
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Eaux & Rivières de Bretagne

PERCEPTION DU RISQUE D'UN MANQUE DE RESSOURCE EN EAU EN BRETAGNE

Considérez-vous qu'en Bretagne, il y a des risques de manque de ressource en eau ?

Base : Ensemble des Bretons

54%
42%

4%

59%

33%

7%

49%
46%

4%

31%

66%

3%

Oui (tout à fait ou plutôt)

Non (plutôt pas ou pas du tout)

Ne sait pas
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Eaux & Rivières de Bretagne

CONSOMMATION DE L'EAU DU ROBINET

Dans votre foyer, boit-on l'eau du robinet 

(qu'elle soit filtrée ou non) ?

Un Breton sur 2 consomme quotidiennement l'eau du robinet

Un quart de la population bretonne en a une consommation moins fréquente et

un quart ne la consomme jamais. Les analyses croisées indiquent que les

habitants des communes rurales sont moins consommateurs de l'eau du

robinet, cette consommation augmentant avec la taille des unités urbaines et

est particulièrement fréquente dans les plus grandes unités urbaines.

Base : Ensemble des Bretons

Tous les jours
50%

Au moins une 
fois par semaine

12%

Moins souvent
13%

Jamais
25%

Selon la 20ème édition du baromètre de l'eau (TNS Sofres),

66% de Français boivent de l'eau du robinet tous les jours

ou presque (chiffres 2016)
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Eaux & Rivières de Bretagne

CONSOMMATION DE L'EAU DU ROBINET

Dans votre foyer, boit-on l'eau du robinet (qu'elle soit filtrée ou non) ?

Base : Ensemble des Bretons

33%

23%

27%

16%

12%

18%

13%

12%

9%

13%

15%

11%

46%

46%

46%

61%

Jamais Moins souvent Au moins une fois par semaine Tous les jours

Communes rurales

Unités urbaines de 2 000 à 

9 999 habitants

Unités urbaines de 10 000 à 

49 999 habitants

Unités urbaines de 50 000 

habitants et plus

% 

consommateurs

73 %

77 %

73 %

84 %
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Eaux & Rivières de Bretagne

PERCEPTION DU RÔLE DES ASSOCIATIONS

Pensez-vous que les associations de protection 

de l'environnement jouent en Bretagne un rôle :

80 % des Bretons estiment important - voire indispensable - le rôle joué par les

associations de protection de l'environnement en Bretagne

Le rôle de ces associations est donc légitimé par une très forte majorité de la population

bretonne. L'analyse par profil montre simplement que ce rôle est perçu comme étant

indispensable encore plus fréquemment dans les Côtes d'Armor.

Base : Ensemble des Bretons

Indispensable
25%

Important
54%

Peu ou pas 
important

14%

Vous ne savez 
pas
6%
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60%

50%
46%

32%
29%

20%

L’éducation des 
enfants

Les campagnes
d'information et de

sensibilisation

La restauration des
milieux dégradés

L’alerte dans les 
médias

La participation à des
concertations

publiques ou des
groupes de travail

Les recours auprès
des tribunaux

Eaux & Rivières de Bretagne

LES MOYENS À MOBILISER PAR LES ASSOCIATIONS

Parmi les moyens d'action suivants, quels sont selon vous ceux à mobiliser en priorité par les associations ?

Éduquer, informer, sensibiliser : les premiers moyens à mobiliser par les associations

Ainsi, 77 % des Bretons - soit plus des trois quarts - citent l'éducation des enfants et/ou les campagnes

d'information et de sensibilisation parmi les moyens que les associations doivent mobiliser en priorité. Exception

faite de la plus forte importance de la restauration des milieux dégradés dans les Côtes d'Armor, l'analyse croisée

par profil ne met en évidence aucun écart significatif pertinent.

Base : Ensemble des Bretons

Côtes d'Armor : 58 %
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Eaux & Rivières de Bretagne

NOTORIÉTÉ DES DIFFÉRENTS ORGANISMES

Connaissez-vous, ne serait-ce que de nom, les organismes suivants ?

Pourcentages de réponses "Oui"

Base : Ensemble des Bretons

67%

52%

51%

31%

19%

Eau et Rivières de Bretagne

L’Agence Française pour la Biodiversité

France Nature Environnement

L’Agence de l’eau Loire Bretagne

Les SAGEs*

* Schéma d'aménagement et de gestion des eaux 

(définition fournie aux personnes interrogées)

En moyenne, les Bretons connaissent 2,2 organismes sur les 5 qui

leur ont été soumis

Le plus connu est Eau & Rivières, avec un taux de notoriété de 67 %.

Suivent l'Agence française pour la biodiversité et France nature

environnement avec des taux de notoriété supérieurs à 50 %. En revanche,

l'agence de l'eau Loire-Bretagne et surtout les schémas d'aménagement et

de gestion des eaux sont moins connus du grand public.

L'analyse par profil montre que la notoriété des différents organismes

augmente, de façon générale, avec l'âge des Bretons.
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Eaux & Rivières de Bretagne

NOTORIÉTÉ DES DIFFÉRENTS ORGANISMES

Connaissez-vous, ne serait-ce que de nom, les organismes suivants ?

Pourcentages de réponses "Oui"

Base : Ensemble des Bretons

Eau et Rivières

de Bretagne

L’Agence 

Française pour   

la Biodiversité

France                    

Nature 

Environne-

ment

L’Agence 

de 

l’eau Loire

Bretagne

Les SAGEs

Nombre moyen 

d'organismes 

connus

Moins de 30 ans 53% 46% 39% 32% 26% 2,0

De 30 à 39 ans 52% 48% 35% 20% 11% 1,6

De 40 à 49 ans 66% 61% 45% 21% 12% 2,0

De 50 à 59 ans 76% 51% 58% 30% 12% 2,3

De 60 à 69 ans 75% 56% 63% 35% 22% 2,5

70 ans et plus 77% 53% 65% 47% 30% 2,7
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Eaux & Rivières de Bretagne

LES ÉCOGESTES PRATIQUÉS

Base : Ensemble des Bretons

Le tri des déchets et, à un moindre niveau, la diminution de l'utilisation des pesticides, sont bien ancrées dans les

pratiques des Bretons…

Mais si le tri des déchets est aujourd'hui un geste systématique pour 87 % de la population, il n'en est pas de même pour la

réduction de l'utilisation des produits contenants des pesticides qui est pratiquée de façon systématique par un habitant sur 2.

D'autres pratiques sont entrées dans les habitudes de consommation et même si ça n'est pas fait systématiquement, ce sont

au final 93 % des habitants qui achètent, au moins de temps en temps, des produits locaux et/ou labellisés.

Retenons aussi que 76 % des Bretons font en sorte de réduire leurs déchets (au moins de temps en temps), 74 %

compostent leurs déchets organiques et 67 % diminuent leur consommation de viande.

D'une manière générale, la fréquence de pratique des écogestes augmente avec l'âge.
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LES ÉCOGESTES PRATIQUÉS

Quels gestes pratiquez-vous dans votre foyer ?

Base : Ensemble des Bretons

2%

8%

10%

20%

24%

26%

33%

11%

40%

70%

62%

55%

23%

43%

87%

52%

20%

18%

21%

51%

23%

Rarement ou jamais Souvent ou de temps de temps Systématiquement
% écogeste 

pratiqué

98%

92%

90%

80%

76%

74%

67%

Trier vos déchets

Réduire l'utilisation des produits contenant des 

pesticides (jardin, produits anti moustiques, anti puces...)

Acheter local

Acheter des produits labellisés : AOC, Bio, Label Rouge...

Réduire votre quantité de déchets (acheter en vrac, 

limiter les emballages…)

Composter vos déchets organiques

Diminuer votre consommation de viande
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LES ÉCOGESTES PRATIQUÉS

Quels gestes pratiquez-vous 

dans votre foyer ?

% de la population pratiquant 

systématiquement les différents 

écogestes

Base : Ensemble des Bretons

12%
20%

10%
19%

26%
31%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

13%

28%

15%
23%

28%
20%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

19%
24%

18% 20%

31% 28%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

13%
19% 16% 13%

22% 25%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

43%

54%

37%

55%
62% 63%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

65%

86%
90% 91% 94% 95%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

23%

57%
48%

56% 60% 60%

Moins de
30 ans

De 30 à
39 ans

De 40 à
49 ans

De 50 à
59 ans

De 60 à
69 ans

70 ans et
plus

Trier vos déchets

Diminuer votre consommation de 

viande
Réduire votre quantité de déchets Acheter local Acheter des produits labellisés

Réduire l'utilisation des produits 

contenant des pesticides

Composter vos déchets 

organiques

- + +

- - + + - + +

- - + + ++ - + - +
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COMMENT FAIRE CHANGER LES HABITUDES SELON LES BRETONS ?

Selon vous, qu’est-ce qui ferait le plus changer les habitudes ?

Base : Ensemble des Bretons

38%

17%

12%

15%

8%

8%

31%

40%

30%

23%

10%

23%

L’éducation dès le plus jeune âge

L’information et l’éducation du 
consommateur

La mise en place de politiques
publiques incitatives *

Les actions en justice contre les
mauvaises pratiques **

La hausse du prix de l’eau, de la 
nourriture, des taxes…

La pression de l’opinion publique et la 
mobilisation citoyenne

Autre

L'éducation dès le plus jeune âge pour changer les habitudes est sans

conteste le premier moyen pour changer les habitudes

En effet, éduquer dès le plus jeune âge est cité en premier par 38 % des

Bretons et par 70 % d'entre eux si l'on cumule toutes les réponses. Et

informer et éduquer le consommateur arrivent en deuxième position. On

retrouve en fait ici les premiers moyens à mobiliser par les associations.

L'âge et la taille de l'unité urbaine de la commune d'habitation mettent en

évidence quelques écarts significatifs (cf. tableau page suivante).

Précisions pour les personnes interrogées :

* La mise en place de politiques publiques incitatives (Plan de lutte contre les algues vertes, 

Schéma d’aménagement des eaux, plan de prévention des déchets…)

** Les actions en justice contre les mauvaises pratiques (plaintes contre les industriels 

qui polluent les rivières, les agriculteurs, les maires, les particuliers…)

Cumul des 

réponses

70%

57%

42%

39%

18%

31%

2%
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COMMENT FAIRE CHANGER LES HABITUDES SELON LES BRETONS ?

Selon vous, qu’est-ce qui ferait le plus changer les habitudes ?

Cumul des réponses

Base : Ensemble des Bretons

L’éducation dès le 

plus jeune âge

L’information et 

l’éducation du 

consommateur

La mise en place de 

politiques publiques 

incitatives *

Les actions en 

justice contre les 

mauvaises pratiques 

**

La pression de 

l’opinion publique et 

la mobilisation 

citoyenne

La hausse du prix   

de l’eau, de la 

nourriture, des 

taxes…

Moins de 30 ans 80% 53% 29% 27% 27% 23%

De 30 à 39 ans 73% 52% 39% 40% 27% 17%

De 40 à 49 ans 61% 49% 38% 40% 32% 23%

De 50 à 59 ans 58% 54% 48% 45% 25% 18%

De 60 à 69 ans 71% 64% 49% 40% 38% 19%

70 ans et plus 76% 69% 47% 41% 36% 10%

Commune rurale 70% 58% 41% 33% 31% 24%

UU de 2 000 à 9 999 habitants 80% 62% 41% 29% 27% 17%

UU de 10 000 à 49 999 habitants 64% 50% 42% 42% 28% 16%

UU de 50 000 habitants et plus 66% 58% 43% 49% 36% 15%

Précisions pour les personnes interrogées :

* La mise en place de politiques publiques incitatives (Plan de lutte contre les algues vertes, 

Schéma d’aménagement des eaux, plan de prévention des déchets…)

** Les actions en justice contre les mauvaises pratiques (plaintes contre les industriels 

qui polluent les rivières, les agriculteurs, les maires, les particuliers…)
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CHIFFRES-CLÉS

▪ Les Bretons font d'abord confiance aux collectivités locales : 39 %, puis aux associations : 33 %, pour s'informer sur la situation de l'environnement

dans leur région.

▪ Trois enjeux environnementaux sont particulièrement importants aux yeux des Bretons : la sauvegarde du littoral 72 %, la protection des rivières 71 %

et la préservation de la biodiversité 68 %.

▪ 49 % des Bretons estiment que la Bretagne a fait des progrès sur la gestion des décharges. Pour les autres types de pollution, les personnes pour qui la

situation s'est améliorée sont minoritaires.

▪ Les opinions quant à un risque de manque de ressource en eau en Bretagne sont très partagées : 48 % des Bretons considèrent que ce risque existe,

47 % pensent que non.

▪ 50 % des Bretons consomment quotidiennement l'eau du robinet, 25 % en consomment moins souvent et 25 % n'en consomment jamais.

▪ 80 % des Bretons estiment indispensable ou important le rôle joué par les associations de protection de l'environnement en Bretagne.

▪ 77 % des Bretons estiment que l'éducation des enfants et/ou les campagnes d'information et de sensibilisation font partie des moyens que les

associations doivent mobiliser en priorité. En parallèle, l'éducation dès le plus jeune âge est le premier moyen pour changer les habitudes selon 70 %

des Bretons.

▪ 67 % des Bretons connaissent au moins de nom l'association Eau & Rivières, 52 % l'Agence française pour la biodiversité et 51 % France nature

environnement.

▪ Globalement, les plus jeunes semblent moins mobilisés que les autres aux questions environnementales.


